戴口罩福星高照,不出门喜事临门

记者新表走基层

"梦想改造 +"为事实孤儿打造"梦想小屋"

融媒体记者 张攀江 见习记者 阚昊天



新春佳节,住进新房子是一件非常开心的事。 在平桥镇和车桥镇,团区委试点打造的事实孤儿 "梦想小屋"圆满完成了建设任务,崭新的小屋,成 为给孩子们最温暖的新年礼物。

"终于赶在年前完工了,新家具也搬了进去,小 缪可以住进宽敞舒适的'梦想小屋'过新年了,我们 心里也很高兴。"平桥镇团委书记徐成越开心地说。 在小缪的"梦想小屋",新铺设的地砖崭新透

亮,学习桌椅和橱柜都已安装到位,床上盖着卡通

风格的床单,还有一个兔子头 像的抱枕, 既显童真又透出温 馨。"我们平桥镇是'梦想改造 +'计划的第一批试点镇,当时 我们筛选了小缪家进行试点, 主要考虑到孩子家庭情况比较 特殊,很符合'梦想改造+'计 划的要求。"徐成越介绍,小缪 的双亲早逝,和爷爷奶奶一起 生活,家庭非常困难。虽然家里 房屋比较大,但破旧不堪,为了 照顾爷爷, 小缪每天和奶奶一 起睡在爷爷身边。小缪如今已 经上初二了,考虑到男孩子进 入青春期后需要独立的学习生 活空间, 平桥镇团委将小缪列 入了"梦想改造+"计划。从 2021年1月启动建设,仅仅1

个多月时间,小缪的"梦想小 屋"就改造成功了,一个崭新舒适的房间成了小缪 新年最好的礼物。

在小科的"梦想小屋"记者看到,新铺设的地砖 整洁透亮,学习桌椅和衣裤橱柜都已安装到位,床 上铺着一层卡通风格的床单,墙上悬挂着一架小飞 机,既显童真又透出温馨。小科今年12岁,双亲早 逝,和爷爷奶奶一起生活,家庭非常困难。

"在交流和沟通过程中,小科给我们透露了两 个元素。"车桥镇团委书记邓明星说,"一个是他喜

欢天蓝色,二是喜欢飞机,所以我们将这些元素应 用到装修中去。因为他家的房间比较小,我们就请 设计公司给他打造了书柜、衣橱,包括书桌为一体。 既节省了整体的空间,又更有利于他的生活和学 习。

据了解,2021年1月,团区委启动实施"梦想 改造 +"计划,以平桥镇和车桥镇为试点,选择两户 "事实孤儿",对他们的老旧房屋进行改造,为孩子 打造一个单独的学习生活空间, 助力孩子健康成 长。在改造过程中,孩子们对自己的"梦想小屋"都 充满了期待,团区委的大哥哥大姐姐们带着孩子们 一起挑选喜欢的床、书柜和桌椅,让孩子们自己选

团区委副书记徐礼航介绍,实施梦想小屋改造 项目,旨在帮助家庭困难的孩子改善居住学习环 境,让孩子有自己的学习生活小屋,发现生活中的 美好,心中有爱、学会感恩。"我们计划在未来2到 3年内打造120个'梦想小屋',这是一个需要汇聚 能量、多方推进的工程,希望社会爱心人士、爱心组 织汇聚爱心,为困难儿童撑起梦想,为我区青少年 健康茁壮成长播种希望。

据介绍,"梦想改造+"关爱计划以6到16岁 "事实孤儿"为主体,通过构建"1+3+6"关爱服务体 系,即1间"梦想小屋","一对一"结对、月常态走 访、季集中关爱3项结对机制,心理课堂、爱心暑托 班、实现微心愿、悦读成长、暖冬行动、爱的回音6 个关爱项目,为青少年提供精准链式、持续贴心服 务,用温暖点亮困境青少年的梦想。

去年 4 月, 牛庆军作为江苏省第十批援疆干部 人才,带着上级组织、淮安医院领导的嘱托,来到新 疆生产建设兵团第七师医院儿科开始为期一年半的 医疗援疆工作。

牛庆军牢记援疆使命,积极开展临床医疗工作, 第一时间熟悉科室、人员、设备、技术等情况,快速转 变角色融入新的工作环境和集体, 用心用情为当地 患者治病、向同事传授医技。不久,他便被任命为儿 科主任。

强技术优服务 救治多例危急重症新生儿

为迅速提高兵团第七师医院儿科整体业务水 平,牛庆军坚持以抓好医疗服务质量、确保医疗安全 为首要任务, 狠抓医疗质量管理, 深化儿科内涵建 设。去年,为创建兵团新生儿危急重症救治中心,牛 庆军和同事赴周边医科大学附属医院学习,并向内 地三甲医院新生儿科专家请教,结合当地实情制定 中心建设制度与流程等,经过8个月努力,年底前顺 利通过兵团卫健委验收。

兵团七师医院位于奎屯市中心,作为七师唯一 的三甲综合医院,儿科危急重症患儿较多。作为儿科 主任的牛庆军,工作不讲条件、不辞劳苦,手机每天 24 小时保持畅通,随叫随到,并主动放弃周末节假 日加班上门诊,"精益求精、一丝不苟、乐于奉献"是 同事们对他的一致评价。去年7月初的一天,牛庆军 带领团队成功抢救一例仅 1.4 千克的极低体重新生 儿。为便于观察患儿病情,牛庆军连续72小时吃住 在医院,直至患儿成功脱离危险才松口气。截至去年 12 月底,牛庆军与同事已成功救治多例极低体重新 生儿及30余例危急重症新生儿。

为解决偏远地区及行动不便患者的就医问题, 牛庆军积极参加医院组织开展的下团场为结亲户及 偏远地区农牧民义诊活动,为他们提供健康检查等贴心优质的服务,增强他 们自我保健意识。

育新人培技能 打造一支"带不走的医疗队"

牛庆军认为援疆工作要授人以鱼, 更要授人以渔。为给科室打造一支 "带不走的医疗队伍",他坚持每月定期举办科内学术沙龙,讲解当月危急重 症病例,及时为科室年轻医师答疑解惑,切实提高他们的诊疗水平;制定每 周五集中病例讲座制度,每月举办一期全科新生儿复苏技能培训,确保每人 都能熟练掌握新生儿气管插管、脐静脉置管、新生儿腰椎穿刺等操作技能, 有效增强了危急重症新生儿的救治能力。其间,牛庆军用心做好"传帮带"工 作,从理论到实践均毫无保留地传授,希望自己所掌握的临床知识、医疗技 术及服务理念能在儿科"生根发芽"

在牛庆军的带领下,2020年,七师医院儿科医疗水平明显提升,门诊量 较上年增加 20%;抢救危急重症新生儿 43 例,抢救成功率达 100%……周边 县市患者陆续慕名来院求医, 儿科亦成为深受百姓信赖的特色专科。

春节文明旅游成为"新时尚" 春节长假 沈坤状元府推出国学系列活动

融媒体记者 王梦娜 见习记者 郭 威

春节假期,我区各大景 区秩序井然,记者走访时发 现,市民游客自觉遵守文明 规范, 文明旅游正成为大家 的共识。

在周恩来故居,游客与 家人、朋友相伴而行,在周恩 来总理曾经读书、生活的地

方驻足观看,了解周总理的 生平事迹,感受一代伟人的 无私精神。记者注意到,故居 内文明旅游提醒标志随处可 见,大家文明有礼地参观游 览,展示了良好的文明素养。

"我感觉大家都非常讲 文明,自觉遵守游览规则,也 都很注重疫情防护措施。"游 客郑知仪说。

融媒体记者 张攀江 张益键

春节长假, 沈坤状元府推出了祭孔子 庙、读圣贤书、跳汉舞、投箭壶等国学系列 活动,展示地方文化底蕴,吸引八方游客。

在沈坤状元府孔子庙前,一场"释菜" 礼正在进行。身着汉服的孩子们端身肃立, 上香、"释菜"、行拜师礼。据介绍,"释菜"礼 是古代人学时祭祀先圣先师的一种典礼, 即用蔬果菜羹等物品来礼敬师尊, 表达尊 崇之意。

徐书乐小朋友告诉记者:"我祭拜了孔 子和沈坤状元,我要努力学习,长大了做一

个对社会有贡献的人。"

在蕴墨楼里读弟子规、孝经,在池塘边 跳汉舞、拉二胡。最让孩子们喜欢的,还是 带有游戏性质的投箭壶,孩子们4人一组, 每个孩子8支箭,投向前面的壶中,投中的 孩子欢呼雀跃,兴奋不已。在一系列活动 中,孩子们学传统礼仪,玩传统游戏,度过 了一个别样的假期。

活动负责人肖苏淮介绍,举办沈坤状 元府国学系列活动,主要目的是让孩子们 能继承先贤的求学理念,亲身体验状元求 学的经过,让孩子们个个都能好好学习先 贤文化,成为品学兼优的好少年。

吴承恩故居"开磨"迎新春

融媒体记者 张攀江 徐华阳 仲卫卫

在新春佳节到来之际,在 吴承恩故居,一场别开生面的 吴家磨园"新春开磨仪式热 闹举行。工作人员分工合作, 推动磨盘,伴随着磨齿的摩擦 声,磨盘里的黑豆被碾成粉

据了解,"开磨"是吴承恩 故居的一个传统习俗。一圈一 圈转动着的磨盘,寄托了人们 对新一年的美好期盼和祝愿。

吴承恩故居市场科科长 张媛媛介绍,"开磨"一是寓意 五谷丰登,二是寓意时(石)来 运转。

游中国漕运博物馆 过个文化年

融媒体记者 阚昊天

春节长假,不少市民、游 客走进中国漕运博物馆,了 解千年漕运历史,感受淮安 文化底蕴, 过一个有意义的 文化年。

在中国漕运博物馆展馆 内,市民徐女士正和孩子一 起认真聆听讲解员讲述千年 漕运历史。徐女士告诉记者, 孩子上大学难得回来一次,

美

PP

焰

蓝

守

护

想带着孩子一起了解淮安文 化,让孩子出去后更好地讲 述淮安故事。

中国漕运博物馆是国内 目前唯一展示漕运历史和文 化的专题博物馆,馆内实景 还原亦真亦幻, 上万馆藏细 说漕运历史,尤其是 180 度 巨幅投影卷轴与艺术沙盘模 型的创意式组合,呈现出一 场多感官的视觉盛宴,给参 观者留下了深刻印象。



牛年春节,有一群来自辽宁的年轻人奋战在我区境内的新建南京至淮安城 际铁路先开段工程工地。他们响应政府号召,集体决定留淮过年,坚守工地站好 岗。图为来自辽宁的一家三口用手机视频向父母拜年

方向东 纪星名 摄

融媒体记者 王梦娜 见习记者 郭 威

春节假期,有一群美丽的"火焰蓝",他 们舍弃与家人的团聚,时刻待命,坚守在消 防一线。

在翔宇消防救援站,消防员夏鹏程和 管世成正在检查消防车的设备,分别生于 1998年和1999年的他们俩都来自安徽,人 伍5年来,每年春节都坚守在岗位上。

采访过程中,警铃突然响起。接到火情 报警后, 夏鹏程、管世成等消防员迅速出 警,十几秒时间就穿上消防战斗服奔向消 防车。等他们回来后,已过去了几个小时。

除了日常出警,他们每天都要坚持各 项训练,空闲的时候还加强理论学习。春节 期间,为了缓解队员们的思乡之情,救援站 组织了各式活动丰富他们的业余生活。比 如前期组织策划了联系队员家属,请他们 从家里寄来年夜饭,让队员们提前尝尝家 乡饭菜的味道。节日期间,安排了一些丰富 的文体活动,活跃队员们节日期间的团队 氛围。

融媒体记者 张益键

2月12日是农历新年第一天。当日,区红十 字志愿者救援队的冬泳爱好者们通过冬泳的方 式迎接新年的到来。

上午8点钟,20多名冬泳爱好者齐聚运河

堤坝,尽管水温很凉,但冬泳爱好者们丝毫不畏 惧,穿上泳衣和浮漂陆续跳入水中,挑战寒冷的 天气,感受冬泳的乐趣。波光粼粼的水面上,冬 泳爱好者们尽情欢腾,有的劈波斩浪来回畅游, 有的浮浮沉沉自由放松,冬泳现场一片喜庆热 闹的景象。

贺岁档电影火爆上映

劈波斩浪迎新年

融媒体记者 沈 佳

见习记者 阚昊天

春节假期,2021年贺岁档上映的7部电影 热映,最吸引人眼球的就是由陈思诚执导,王宝 强、刘昊然主演的悬疑推理喜剧片《唐人街探案 3》,该片延续一直以来的搞笑风格,春节期间场 场爆满。此外,《你好,李焕英》《刺杀小说家》《人

潮汹涌》《侍神令》,两部动画片电影《新神榜:哪 吒重生》和《熊出没·狂野大陆》,也都有着不低的

市民高楚告诉记者:"我看了《唐人街探案 3》,觉得非常好。因为之前一二部都追,现在三出

来了,肯定要追一下,感觉非常棒。 影院工作人员表示,由于防疫的特殊情况, 建议市民们观影时全程戴好口罩。

我区打好建筑扬尘治理"组合拳"

融媒体记者 孙 强 严曼曼

为持续做好城区建筑工地扬尘 防治工作,我区多措并举,打出扬尘 治理"组合拳",有效改善城区大气 环境。

对于建筑工地扬尘治理, 我区 不断增强监管力量,一是规范建筑 垃圾清运市场,严格规划渣土运输

车运营路线和时间,并加强巡查频 率,做到早发现、早治理;二是严格 落实建筑工地卫生保洁要求, 通过 工地雾炮降尘、洒水防尘等工作治 理施工现场扬尘; 三是落实建筑工 地围挡设置,明确要求施工单位做 到内部道路硬化、车辆冲洗、裸土覆 盖、物料堆放等规定要求,确保建筑 工地现场扬尘管理措施到位。

"暖心留人行动" 鼓励职工"留乡留淮"

融媒体记者 张攀江 通讯员 秦志贵

今年春节,许多异地职工积极 响应号召,放弃与家人团聚的机会, 为疫情防控出一份力。为向他们表 示感谢与慰问,区总工会启动"暖心 留人行动",鼓励职工"留乡留淮"。

"帮扶慰问"留心

"收到年货礼包心里特别的高 兴,工会是我们职工的'娘家',感觉 很暖心, 也让我们的坚守更有动力 了。"在区核酸检测点,核酸检测员 丁笑亮开心地说。春节前夕,区总工 会带头组织开展形式多样的关爱活 动,通过集中慰问、上门慰问、上岗 慰问等形式, 向坚守岗位的外地职 工送上新春的祝福和问候。同时,全 力做好困难职工帮扶救助工作。区 总工会还组织各级工会积极开展治 欠保支专项行动,全面排查欠薪隐 患,及时处置各种劳资纠纷,力保节 前欠薪清零。

_____ "共享员工"留工

春节期间,有些企业还要忙着 赶制订单,用工问题就显得比较突

出,同时,很多"就地 过年"的职工过完年 也赋闲在企,想找些 事情做。我区顺应企 工需求,启动"共享员 工"模式,支持阶段性 用工需求量较大的企 业与生产不饱和富余 员工较多的企业加强 对接,开展用工余缺 调剂,帮助更多"就地 过年"的职工和提前 歇业的企业职工成为 "共享员工",让他们安心、开心地 "留下来"。对存在"用工荒"问题的 企业来说,这些"共享员工"成了有 力的"外援",解决了企业的燃眉之 急,让企业能按时完成订单任务,也 有效地解决了企业的职工管理和用 工需求矛盾。

"春风行动"留家

为应对节后用工问题,区总工 会、区人社局等多部门紧密合作,通 过城乡联动的形式, 在镇街有序组 织开展"春风行动"就业服务活动, 同时在线上线下大力开展招聘。通 过加大就业岗位供给,助力留淮职 工和返乡人员就地就近就业。目前, 已在钦工镇、山阳街道、范集镇、顺 河镇、车桥镇和平桥镇以"赶集"形 式完成了线下招聘。招聘企业进街 入镇赶场招聘共168家次,提供就 业岗位3000余个,吸引镇街职工群 众 7000 多人次。

一个个暖心的行动, 让外地务 工人员能够留在就业地安心过年, 减少了人员流动,助力了疫情防控, 达到了一举多赢的目的。

